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Niederschrift Nr. 10 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Delve 

am Donnerstag, 24. September 2015,  
im Medienraum der Grundschule in Delve, Zum Sportplatz 1, Delve 

 
Beginn: 19:30 Uhr  Ende: 21:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Holm Urbahns, als Vorsitzender 
Frau Petra Elmenthaler 
Frau Inge Köller 
Herr Rainer Hansen 
Herr Sönke Marx 
Herr Hans-Jürgen Hansen 
Herr Sascha Hansen 
Herr Michael Einfeldt 
Herr Matthias Retzlaff 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Jens Kracht und Herr Daniel Pech als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung: 

1. Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 25.08.2015 

4. Mitteilungen des stellv. Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung zugleich 
Bürgermeisterin / Bürgermeister 

6. Vereidigung der / des Vorsitzenden durch den 1. stellv. Bürgermeister sowie 
Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister 

8. Neuwahl einer zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin / eines zweiten stell-
vertretenden Bürgermeisters 

9. Neuwahl von Mitgliedern in die ständigen Ausschüsse der Gemeindevertretung 
Delve 

9.1. Neuwahl eines Mitgliedes für den Umweltausschuss 

9.2. Neuwahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss 

10. Mitteilung und Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwendungen 
und Auszahlungen im Zeitraum 01.01.2015 bis 30.06.2015 

11. Beratung und Beschlussfassung über eine Beteiligung an der Treffpunkt Eider-
schleife eG 

12. Eingaben und Anfragen 
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TOP 1. Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters   
 
Der neue Gemeindevertreter, Sascha Hansen, wird vom stellv. Bürgermeister, Holm 
Urbahns, durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten so-
wie zur Verschwiegenheit verpflichtet und in seine Tätigkeit eingeführt. 
 
 
TOP 2. Einwohnerfragestunde   
 
Ingo Wichmann erkundigt sich nach den älteren Fotos aus der ehemaligen Bücherei 
und den Fotos der Kindergartenjahrgänge. Holm Urbahns teilt mit, dass hierfür ein ge-
eigneter Platz gefunden werden soll. 
 
Rainer Hansen äußert sich kritisch zu dem bereits heute erschienen Zeitungsartikel 
bezüglich der Bürgermeisterwahl. 
 
 
TOP 3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 25.08.2015   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Delve vom 
25.08.2015 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja- Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 4. Mitteilungen des stellv. Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden   
 
Der stv. Vorsitzende teilt Folgendes mit: 

 Sachstand des Ladenbaus in der Schule 

 Beschaffung von Fräsgut 

 Fertigstellung der Tore am Bauhof 

 Neue Türen in den Klärwerksgebäuden 

 Überprüfung der Heizungsanlage in der Schule 

 Beschaffung von 15 neuen Schmutzfängern  
 
Matthias Retzlaff berichtet über die letzte Amtsausschusssitzung vom 14.09.2015 

 
 
TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung zu-
gleich Bürgermeisterin / Bürgermeister   
 
Der erste stellvertretende Bürgermeister Holm Urbahns bittet um Vorschläge für die 
Wahl der / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung.  
 
Es wird Gemeindevertreterin Petra Elmenthaler vorgeschlagen. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Delve wählt Gemeindevertreterin 
Petra Elmenthaler zur Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
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Stimmenverhältnis: 
7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 6. Vereidigung der / des Vorsitzenden durch den 1. stellv. Bürgermeister 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister   
 
Bürgermeisterin Petra Elmenthaler wird vom ersten stellvertretenden Bürgermeister 
Holm Urbahns durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin für die 
Dauer der Wahlzeit ernannt, unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt 
eingeführt. 
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Der erste stellvertretende Bürgermeister Holm Urbahns übergibt den Vorsitz an die neu 
gewählte Bürgermeisterin Petra Elmenthaler.  
 
 
TOP 8. Neuwahl einer zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin / eines zweiten 
stellvertretenden Bürgermeisters   
 
Der Bürgermeister der Gemeinde Delve, Herr Hans Peter Maaß, ist am 03. August 
2015 verstorben. Die bisherige zweite stellvertretende Bürgermeisterin, Frau Petra 
Elmenthaler, ist zur Bürgermeisterin gewählt worden. Damit ist die Stelle des zweiten 
stellvertretenden Bürgermeisters vakant und es ist eine Nachfolgerin bzw. ein Nachfol-
ger zu wählen.  
 
Gemäß § 40 Abs. 3 GO erfolgt die Wahl der Stellvertretenden nach dem Meiststim-
menverfahren. Gewählt ist, wer die meisten Stimmen auf sich vereinigt. Gewählt wird 
grundsätzlich offen, es sei denn, es wird geheime Wahl beantragt (bei mehreren Kan-
didatinnen und Kandidaten). 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Delve wählt Matthias Retzlaff zum zweiten 
stellvertretenden Bürgermeister. 
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Der Gewählte nimmt die Wahl an. 
 
Die Bürgermeisterin händigt dem zweiten stellvertretenden Bürgermeister die Ernen-
nungsurkunde aus, vereidigt ihn und führt ihn in sein neues Amt ein.  
 
 

TOP 9.1. Neuwahl eines Mitgliedes für den Umweltausschuss   
 

Gemeindevertreter und Bürgermeister, Hans Peter Maaß, ist am 03. August 2015 ver-
storben. Neben dem Amt des Bürgermeisters war er auch Mitglied im Umweltaus-
schuss. Für diesen Ausschuss ist nun ein neues Ausschussmitglied seitens der Ge-
meindevertretung zu wählen.  
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Beschluss:  
Für das verstorbene Ausschussmitglied Hans Peter Maaß wird Sascha Hansen als 
Mitglied in den Umweltausschuss gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 

TOP 9.2. Neuwahl eines Mitgliedes für den Finanzausschuss   
 
Gemeindevertreter und Bürgermeister Hans Peter Maaß ist am 03. August 2015 ver-
storben. Neben dem Amt des Bürgermeisters war er auch Mitglied im Finanzaus-
schuss. Für diesen Ausschuss ist nun ein neues Ausschussmitglied seitens der Ge-
meindevertretung zu wählen.  
 
Beschluss:  
Für das verstorbene Ausschussmitglied Hans Peter Maaß wird Sascha Hansen als 
Mitglied in den Finanzausschuss gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 10. Mitteilung und Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Aufwen-
dungen und Auszahlungen im Zeitraum 01.01.2015 bis 30.06.2015   
 

a) Nach § 4 der Haushaltssatzung ist der Bürgermeister ermächtigt, unerhebliche 
über- und außerplanmäßige Aufwendungen/Auszahlungen bis zu einem Wert von 
800,- € zu leisten. Folgende Aufwendungen/Auszahlungen sind geleistet worden 
und werden zur Kenntnis genommen; die Genehmigung gilt als erteilt: 

 

Haushaltsstelle Erläuterung Überschreitung 

111007.504100
0 
Ansatz: 0,- € 

Gebäude und Liegenschaften 
Arbeitsmedizinische Betreuung für Gemeinde-

arbeiter 
71,76 € 

541001.502200
0 
541001.504100
0 
Ansatz: 0,- € 

Gemeindestraßen- 
Personalkosten 

176,05 € 

Summe  247,81 € 

 
b) Der Leistung folgender erheblicher über- und außerplanmäßiger Aufwendungen/ 

Auszahlungen wird gem. § 95 d GO zugestimmt: 

Haushaltsstelle Erläuterung Überschreitung 

611001.537202
0 
Ansatz: 
182.600,- € 

Amtsumlage 
Veränderte Umlagegrundlagen, Erhöhung der 
Amtsumlage nach Beschluss des Gemeinde-

haushaltes 

14.500,00 € 

Summe  14.500,00 € 
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Die Aufwendungen und Auszahlungen werden im Rahmen des Grundsatzes der Ge-
samtdeckung des Haushaltes nach § 19 GemHVO-D gedeckt. 

 
Stimmenverhältnis:  
Einstimmig 
 
 

TOP 11. Beratung und Beschlussfassung über eine Beteiligung an der Treffpunkt 
Eiderschleife eG   
 
Am 28.05.2015 wurde die Treffpunkt Eiderschleife eG gegründet. Ziel der Genossen-
schaft ist es, dass die Einrichtung des neuen Treffpunktes mit Dorfladen finanziert wird. 
Die Eröffnung soll im November 2015 in der ehemaligen Grundschule erfolgen. Jeder 
Bürger kann sich mit einem oder mehreren Anteilen beteiligen. Ein Anteil hat einen 
Wert von 100,00 €. Es handelt sich um eine einmalige Zahlung ohne weitere Verpflich-
tungen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt eine Beteiligung der Gemeinde Delve an der Treff-
punkt Eiderschleife eG in Höhe von 300,00 € (also 3 Anteile). 
 
Stimmenverhältnis 

Einstimmig 
 
Anmerkung: 
Bei der Beratung und Beschlussfassung über eine Beteiligung an der Treffpunkt Eiderschleife eG waren 
die Gemeindevertreter Matthias Retzlaff und Holm Urbahns gemäß § 32 Abs. 3 GO in Verbindung mit § 
22 GO befangen und damit auszuschließen. Beide waren weder bei der Beratung noch bei der Be-
schlussfassung anwesend.  

 
 
TOP 12. Eingaben und Anfragen   

 Holm Urbahns erklärt, dass der Freischneider der Gemeinde defekt sei. Dieser lässt 
sich nach eingehender Prüfung nicht mehr reparieren.  

Es wird sich darauf verständigt, dass in näherer Zukunft Angebote für einen neuen 
Freischneider eingeholt werden sollen. 

 

 Petra Elmenthaler erkundigt sich nach der Beleuchtung an der Bushaltestelle in 
Schwienhusen. Es wird daraufhin erläutert, dass Uwe Sommer bereits kontaktiert 
wurde. 

 

 Der Winterdienst wird von der Firma Kaack GmbH übernommen. 

 

 Die Einweihung des Dorfladens wird innerhalb der ersten beiden Novemberwochen 
terminiert. 

 

 

 
(Elmenthaler)  (Pech) 

Bürgermeisterin  Protokollführer 
 


